试谈狭义相对论的误区及波粒本质
★欧阳米果

第一节  同时性的相对性之误区

相对论有一块重要的基石，叫同时性的相对性，意为不存在绝对的同时。爱因斯坦提出过一个“火车闪电理想实验”来说明这个问题：假设车站路基上的A、B两处同时发生了雷电闪击事件，两处的电光在AB的中点M处相遇。而此时正有一列很长的火车以恒速v沿A→B的方向行进，这样闪电事件在列车上也能找到相对应的AB两点，设M＇为列车上AB两点的中点，由于列车在飞速前进，所以M＇就以V的速度向着（路基上的）B点飞驰，结果列车上的人先看到了B处闪电，后看到A处闪电。而站在路基M处的人是同时看到了AB处闪电的，所以称时间的同时是相对的。 

不得不说，这个“火车闪电理想实验”相当奇怪，因为所谓的M＇其实是个伪中点，M＇作为闪电相遇的中点与列车运动是相矛盾的：1、若M＇是闪电相遇的中点，那么至少在AB两处闪光到达M＇点之前，列车必须是静止的。2、如果列车是运动的，那么M＇就不能成为路基线段AB的中点。

认清M＇是伪中点后，我们来分析一下，由于M＇向路基上的B点运动，必然会发生线段BM＇大于M＇A的情形，又因光速是不变的，所以在短距离的BM＇上比长距离的M＇A上更先看到闪光！可这种因距离长短不同而产生的差异，又怎么能证明同时性具有相对性呢？路基上的人如果不站在M点，而是站在靠近B点的地方（与车上人看到闪光的位置相对应），不同样会先看到B点的闪光，并与车上的人同时吗？

现在的物理学教程上很少提到“火车闪电理想实验”了，如今大都用光信号校钟法引申出来的一个事例来说明，如图1：
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在图1中，一辆车以速度v前进，在车厢的中点P处有一闪光灯发出信号，光信号到达车厢后壁A处为事件1，到达前壁B处为事件2，在车中的乙（设为动系）看来，事件1和事件2是同时发生的，但相对论称路人甲(设为静系)先看到事件1，后看到事件2，因为A点会以速度v迎向光，B点则以速度v远离光。真的是这样吗？

为了搞清楚这个问题，我们取一根光导纤维固定在车厢内，一端顶在A点，另一端顶在B点，在光纤中间的P点内置一个闪光灯（如图2）：
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车还是以速度v前进，现在我们让闪光灯亮一下，会发生什么事？车中的乙看到了闪光同时传到了A点和B点，事件1事件2同时发生，这毫无疑问，可路人甲在原则上能与乙看到同样的情况！
为什么？因为P是光纤的真实中点，在乙眼里是，在甲眼里就不是了吗？如果说动车中的时间有膨胀，可膨胀发生在整个车中，与P是光纤的中点无关，如果说动车中有尺缩效应，但光纤AP段与PB段速度相等、方向相同，尺缩量必然也相等，所以在尺缩后P仍然是中点！中点P发出的光有什么理由不能同时到达A和B呢？即使不用光导纤维，P点的地位会有所改变吗？

当然，在车驶过后，路人甲还是会看到光先到达A，毕竟B点比A点要远一个车厢的距离，所以说“原则上能与乙看到同样的情况”。不过在实际计算上是要减去这段距离的，正如我们看到天上的太阳，只能说这是8分钟之前的太阳的样子，太阳与地球之间的距离是必须要考虑进去的。

在图2所示的事例中，路人甲会说：“中点P发出的光在到达A的同时也到达了B，虽然B处的光传过来稍晚了一点。”

结论：同时性在真实上是绝对的！

第二节  时间膨胀之误区
图3                       
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右边图3是一部物理教学影片的截图，片名叫《狭义相对论的时空观》，片中用一种能够让光作上下运动的光钟来测量时间。很好，因为光速是不变的，光钟的高度相等，用来计时是最公正的。

然而如图3所示，地面上的光钟运行轨迹是直上直下的，而以速度v前进的光钟运行轨迹，在路人甲眼中却是一条由斜线组成的折线，真的是这样吗？

如果在静系中垂直上下的光在运动中真是一条斜线，用勾股定理能很轻松地计算出动系中的时间是膨胀的，反之，如果能证明在动系中光仍然是垂直上下的，那表明动系中的时间没有发生膨胀。怎么来证明？很简单，在下面您将看到，如果动系的光在路人甲眼中走斜线，那就会发生一些离奇的事情！

见图4，有一节长方形车厢， 在AB点和A1B1点装有激光发生器，车静止时如a图，激光可沿车厢前壁和后壁做直上直下运动，光程为L，地面上的人为甲，车上的人为乙。当车以速度v前进时，如果乙观察到从车顶B点和B1点各发出光，沿车壁向下分别到达了A点和A1点，路人甲会看到什么情况？相对论认为路人甲看到的光是倾斜而下的，光程为L＇。

问题:车的前后墙壁是不是也要随着光倾斜？若墙是直的，光是斜的，那么后壁的光就会离开墙，照到车底板上。注意：车底板上装有一处感光系统，该系统又连着一个爆炸装置，于是甲和乙看到的车厢就不一样了。乙看到光到达了A和A1点，一路平安，而甲看到了光照到了爆炸点，车厢被炸飞！若车厢不爆炸的话，在光走斜线时，车厢前后壁必然要随之倾斜，这才能使光到达A和A1点，见b图。

b图中，车厢变为平行四边形，车盖相应地要后移，且车速越快，L＇越长，车盖后移就越多，如果车接近光速，车盖与车底将会相距十万八千里。同理，如果乙观察到从车底A点和A1点各发出光，沿车壁向上分别到达了B点和B1点，路人甲又会看到一种车盖向前移的平行四边形（如c图）。当车速接近光速时……

先不去想像车厢的奇特样子，现在又有个新问题：车中的乙观察到在B和B1点有光向下照，同时在A和A1点有光向上行（如d图），车盖就为难了，应该向前？还是向后？
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解决矛盾的唯一路径，就是否定光在运动时走斜线。

为什么光不可能走斜线呢？根据牛顿第一定律，任何物体在不受任何外力的作用下，总保持匀速直线运动状态或静止状态，直到有外力迫使它改变这种状态为止。车厢的顶盖、底板、前壁、后壁是一体的，无论在运动中还是静止中，没有任何一部分受到额外的力，使之与整体运动分离，所以车厢始终是长方形。即使发生了尺缩，车盖和底板的缩量也是相同的，车前壁和后壁仍垂直于路基地面。甚至车辆达到光速，车盖和底板都尺缩成点（如e图），两点连线也垂直于路基！既然光的起点与终点连线总是垂直于路基，光怎么可能走斜线呢？在图3中，假如车厢中的乙真用手电筒照出一道斜线（沿车运动的反方向），路人甲不就给看成直线了？车中又发生了“时间收缩”？

结论：L＇不存在，甲乙看到的光程都是L，时间在真实运动中并未膨胀！

第三节  尺缩效应之误区
熟悉狭义相对论的朋友，都知道“原时、非原时、原长、非原长”这些概念，现在这些概念都没有意义了。根据第三节中所述，时间膨胀不存在，在公式l=vΔt和l0=vΔt＇中，因Δt=Δt＇，所以l= l0=vΔt，完毕。
第四节  以太、光及波粒的本质
世界上为什么会出现相对论这种奇怪而费解的理论呢？查看一下历史就知道，这都是光给害的。随着人们对光的认识逐步加深，发现光竟然有一种神奇的本领：任意跨越惯性系而保持速度不变。这对经典力学来说，简直是见了鬼，怎么会这样？学者们赶忙为光寻找一种绝对静止的参照物，拟名以太。名字虽然起好了，却无论如何也找不到它！怎么办？一些学者开始变通理论，这些理论经爱因斯坦发扬光大后，就成了狭义相对论。

狭义相对论如何解释光的神奇本领呢？是这样的：1、光跨越惯性系后，该跑快却没跑快，相对论称是时间上变慢了。2、光跨越惯性系后，该跑远却没跑远，相对论称是空间上“尺缩”了。3、为了维持光速不变，必须给物体加上一个“紧箍咒”，使之不超过光速，这就是洛仑兹设定的因子。4、由于时间膨胀导致光跨越惯性系后在同时性上出现了矛盾，相对论称同时性是相对的。

这在理论上虽然说圆满了，可与事实不符啊（参见本文第一节、第二节论证）。难怪在相对论提出后，反对声一直也没停息过。可怎样创建一个新理论来解释光呢？

第一步，要明确同系坐标静止和跨系坐标变换两个概念。

什么是同系坐标不动？意为在同一参照系中，坐标是相对静止的。这个概念浅显易解，在同一参照系中，坐标当然是静止的了，如果去测量一个物体的长度，物体前端和后端的坐标跑来跑去，不能静止，那还怎么进行测量？这个理虽浅，但意义深刻。在一个参照系中，由无数静止的坐标点，可以构建一个坐标空间，这个空间就是传说中的以太。可见以太只能是虚构的，而且是相对静止的。即便如此，它也能发挥重要作用，这个作用就是：运动只能在本参照系的以太空间中才能进行真实描述。明白了这一点，我们回过头去看看图1和图3中的事例，就恍然大悟了。

为什么人们会认为在图1事件中，光先到达A，后到达B呢？因为人们把动系中的闪光灯给剥离了出来，放在了静系进行参照。不是吗？如果路人甲把车上的那只闪光灯挂在了身边的电线杆上，当灯闪光时，不正好能看到车后壁向光迎来，车前壁离光而去的效果吗？在图3的事件中，动灯的光为什么会走折线？是因为人们把动灯从动系中剥离出来，与静系进行了参照的结果。所以说，运动只能在本参照系中才能得到真实描述，拿一个系里的物体放到另一个系中去参照，就好比拿100日元和10美元进行参照，能说明100日元比10美元多吗？只有把两种货币各放在本国，才能知道它们的价值如何。

什么叫跨系坐标变换？它意思是：在跨越参照系的事件中，跨出点是另一个参照系中的坐标点。比如在飞奔的列车上，车厢中开了一枪，子弹穿透车壁后，就进入了一个新参照系，与原参照系脱离了关系。子弹在新参照系中遇到的第一个坐标点，就是它的跨出点，这个跨出点作为新参照系中的一个坐标，相对新系同样是静止的，这就是坐标跨系变换。这种变换对破解光速不变之迷非常关键，后文会有详述。

第二步，要明确光的实质。光的实质是什么？是波还是粒？必须看到，波和粒有着本质上的区别，主要表现在两方面：

（一）波的运动方式是传递，粒的运动方式是位移。传递像多米诺骨牌一样进行，比如甲地有一块大石头，乙地有一座房子，如果大石头剧烈震动了一下，震波沿着地面传递到了乙地，给乙地的房屋造成了破坏，但大石头仍在甲地，房子仍在乙地，两者之间的距离没变。而位移是另一种运动方式，是大石头从甲地飞到乙地撞上了房子，房子同样受到破坏，但石头与房子之间的距离改变了。决定波传递运动的要素是振频和振幅，而决定粒位移运动的要素是方向和速度。二种要素没有共性，因此往往波粒同步出发，却不能同步到达，超音速飞机就如此。

(二) 波与波能够共享空间，而粒与粒无法共享空间。我们的身边充斥着各种波，有光波、声波、电波等等，它们同时在空间传递而不相互干扰。两波撞在一起后，会继续各走各路，不影响它们到达自己的原目标，但两个粒撞到了一起，场面就大不一样了，经过一番矢量合成，它们到达原目标的可能性几乎为零。

了解了波和粒的本质区别，我们就知道一种物质无法同时具备波和粒这两种相互矛盾属性，所谓波粒二相性是不可能的。有的矛盾确实能够共存，不过这类矛盾只涉及存在的方式，比如两个相反的力可以维持出一个平衡；而有的矛盾是无法共存的，如生存，还是毁灭？这类矛盾涉及到存在的本身，本身能不能存在还没搞定，又怎能谈到存在的方式呢？所以说，一个物质在同一参照系中，不可能既位移，又不位移，既能共享空间，又不能共享空间，量子物理中的波粒互补理论，无法调和这种你死我活的矛盾，任何一种物质必须要选边站队。

光的实质应该是什么呢？是波！只有波才能成就跨系不变速的神话。

现在我们结合第一步和第二步，揭秘光是如何完成跨系不变速的。图5中，静夜中一辆车开着大灯以速度v行驶，照亮了前方无数尘埃。以车为动系，地面为静系，选一组尘埃（在图中以红点为记）进行分析。

[image: image4.png]



图5
如果光是粒子，由于光子本身运动速度为c，再加上车速v，光子将以c+v的速度进行位移。因为粒子之间不能实现空间共享，所以光子先是把车灯罩轰成纱窗状，然后又击溃了前方大量尘埃，飞遁而去。

如果光是波，场面就没这么火暴。灯丝发出光波后，在灯泡内以速度c到达灯罩，灯罩玻璃是光密介质，允许光波通过，这样光波就到达了灯外，将光振波传递给了灯外的第一个尘埃（应该是第一个量子），这粒尘埃在被汽车撞飞之前，从容地把光振波以c的速度传给了下一粒尘埃，就这样一直传递下去。注意——第一粒尘埃是灯光在动系中的跨出点，它属于静系且相对于大地是静止的！光波通过这第一粒微尘，完成了动系向静系的坐标转换，之后，静系的介质得到了接力棒，传递以初速零、速度c在静系进行，这就是光跨系不变速的秘密。

光是波的一种，光速不变可推广为波速不变。

有人说：“光在车灯中，相对于静系来说不就是c+v吗？”，是的，如果您认为在数学意义上100日元比10美元要多，也没错。但是对于粒来说，即使它的速度能超过光速，人们也看不出来，因为光在介质中最大速度就是c，所以不论物体跑多快，人们只能看到它光速中的残影旧像，正如超音速飞机在前面飞，声音却在后面追，不管飞机跑出几马赫，声速也只有1马赫。如果把声音当成光和信息，我们就明白，牛顿公式能算出飞机在哪里，爱因斯坦公式能算出飞机的全息影像在哪里，这个影像还真超不过光速。唉，假作真时真亦假啊~~

相对论给物体运动设了一个光速的上限，首先警察就接受不了，如果小偷先跑到光速的话，警察根本就没办法追。比警察更郁闷的是战斗机驾驶员，当飞机达到光速时，他发现发射的导弹只能在身边晃悠，不但不能打中敌机，反而可能炸掉自己！驾驶员连忙来个空翻躲开自己的导弹，向敌机又发射了一道激光，这回更麻烦了——根据光速不变，激光能够击中敌机，可根据波粒二相，激光粒却走不动……

还有人说：“如果相对论是错的，为什么大量实验结果验证了时间膨胀现象呢？”哦，不知您注意到没有，到目前为止还没有任何一项实验能证明狭义相对论的等效性，比如动钟变慢的试验，根据狭义相对论的等效原则，动钟和静钟的身份是可以无条件对调的，对调之后，就成了动钟变快了。在μ子实验中，动静μ子身份一对调，又成了静μ子寿命长。由此得知，每一项对相对论的实验证明，同时也是对相对论的证伪。

为什么会出现不等效的结果？产生快慢差异的根本原因是什么？这要从波与粒的关系说起。

第五节  论波粒关系
已知波与波可以共享空间，而粒与粒却不能，那波与粒之间是什么情况呢？应是这样的：波在粒中传递，粒在波中位移，粒不离波，波不离粒，波粒相互转化。注：下文中提到的粒和粒子是相对的，若分子是粒，原子就是粒子，原子是粒，亚原子就是粒子。
先说一下波在粒中传递。众所周知，波的传递离不开介质，这介质并非特殊物质，而是普通的粒子。比如空气中充满各种粒子，声光电波在空气中传递，绝不可能躲开这些粒子，否则波就寸步难行，地震波更是在石粒和土粒中进行传递。波在粒子中传递对波粒双方都会产生影响，在大星体周围，由于粒子受到的引力作用强，导致波经过这些粒子时会发生偏折。波对粒的影响更为显著，甲地粒子的波振性质通过传递，能够直接复制给乙地粒子，不计损耗的话，完全相当于甲地粒子飞到了乙地。

再说一下粒在波中位移。因为粒和粒不能共享空间，所以粒的位移不能在发生在粒中，只能在波中。我们举手投足之前，身上的粒子们正经历着无数微波、电波、射线波的波振穿透。粒子组成的粒的形式有异，对不同波振承受能力也不同，比如玻璃挡不住光，墙却能挡住，墙虽能挡光，却挡不住无线电波等等。又因粒是由粒子构成，粒子又是波的介质，等于粒本身就是由波的介质组成，所以粒在位移时，必然受到波振的穿透。

以光为例，光波能通过玻璃，这表示光波与玻璃可以共享空间了吗？不能，光是以光振的形式在玻璃粒子中穿透。大家请想，穿透能白穿吗？怎么也要给粒造成些影响吧？少说也能在粒的内部振上一气，而且对于高速运动的粒来说，迎面涌来的长波会变短波，短波会变微波（就如海面上有亿万个海浪疾速撞来，这叫叠波效应），这种振动穿透量大而密、快而频，这才是动钟变慢等事件的真正原因！钟并不是因为速度而变慢，而是因为穿透对钟的动力系统产生改变，钟才会变慢。同理，当波穿透干扰了μ子的衰变周期时，μ子寿命延长了。不过人可不能靠高速来延寿，高速对人来说是极可怕的，还没等你达到光速，早已经给穿烂了，确切地说是给振碎的。

为什么说波不离粒，粒不离波，波粒相互转化呢？因为波粒是同源的，宇宙的本质就是运动，粒是运动的实体，波是运动的传递，波的传递又能影响粒的运动，生成新的粒……

波与粒还有一个特点：越接近宏观，波粒差异就越大，越接近微观，波粒差异就越小，可是再小的差异也不是零差异，大差异正是由小差异积累起来的，零无法进行量变。

光是波是粒的问题，争论过几个世纪，后来波论胜了粒论，可因为解释不通光电效应，才给光加上了粒的属性。

本文认为用波来解释光电效应才是正途：金属原子中的电子层，作为物理系统，存在着特定的共振频率。当光波达到电子层的共振频率时，一些电子摆脱原子核，成为剧烈运动的自由电子，自由电子在库仑斥力作用下，一部分飞离金属表面，成为“光电子”，一部分重新被原子核捕捉（有的电子被库仑斥力摔进原子中，造成原子获得电子过量）。结果失去电子而带上正电荷原子，与过量得到电子而带上负电荷的原子之间产生了火花，这就是光电效应。频率越高，共振效果越强，电子动量越大，而光的强度越高，则参与共振的电子就越多，共振是能够瞬时发生的。

若按爱因斯坦给出的光子说，为何光电效应只存在于光与金属之间？光子又是怎样使金属表面产生电火花的？

还有不少支持电磁波是微粒的理论，在这里就不逐一破解了，只给一个破解原则：由于粒在波中位移，波能把微粒改造成波，说的夸张一些，量子世界只有波，没有粒！所以微观世界波对粒的问题，很多时候要用波对波的理论才能解释。

当然，微粒波只是高仿波，因为微粒要位移，真波中的介质粒子不进行长距离位移，这种山寨版的微粒波在“随波逐流”中艰难地位移，搞不清下一刻会遇到什么样的波振，也不知道接下来会身在何方。这就是“测不准”的原因，可波与粒的本质差异并不会消除，以一个电子为例，虽然它被波给摆成十八般模样（波函数状态），但它本质上还是个粒，它有方向，它要位移！别人说它测不准也好，说它波函数也罢，它将用自己的运动轨迹轰塌一切虚理，还你一个真实的粒。真实粒的运动轨迹能连成很长的线，介质粒子的运动轨迹能连成立方体。宏观上的粒由微观上的粒子组成，宏观上的波由微观上的波组成。

关于波函数与电子双缝试验，可以这样比喻：一个屋子有两个门，一人在屋中静坐，忽然地震、爆炸等灾难同时发生，他马上向门口跑，可身处横波、纵波等千百种波之中，最终决定他能从哪个门跑出或是撞在墙面上哪个部位的因素，是各波的冲击力（波振力）与自己奔跑速度、方向的矢量合成。这个人就是一个电子，电子时时刻刻都生活在波灾之中，自身的运动方式也变成了“波函数”，但电子终归是粒，它是有目标，有行动的！ 

能影响到小如电子的波，以什么介质传递？一定有更加微小的粒子充当介质！宇宙的终极粒子究竟是什么？为什么波与波能共享空间？为什么波能在粒中进行穿透？这是个天机:宇宙的终极粒子（最小单元）是复合型的！有一个名为天机论的假说，用5万余字系统地分析了时间的本质、宇宙终极粒子的组合形式及运动变化规律，对宇宙的本源甚至生命的真相给出了合理的解释。

第六节  试验
为了证明波对粒的穿透作用，现提出一个水平双表试验：

实验步骤：选一处岩石裸露的山坡，先开出一块四、五平方米的平台，然后在平台的底部沿水平方向山体内部钻一口十米深的横井，容进一人。先探测井内有无辐射，再任取一只表，分别放在井内和井外进行称重（排除“时空扭曲”存在差异的可能），若无异状，记录下井内温度。然后取一根十米长的钢管，一端放置A表，另一端放置B表，校对好时间后，将钢管探入井中八、九米并用水平仪找平。最后再用多层金属板掩蔽洞口。留在洞外的表以恒温箱罩住，使箱内温度湿度与洞内保持一致。过一段时间，比对AB两表的走时，观察实验结果。

预测：洞外的表比洞内的表要慢！

为什么？两表运动状态一样，水平位置一样，按相对论来说，两表应当走时一样。产生差别的原因是什么？此正是波对粒的穿透效应造成的。洞内的表因山体的屏蔽作用，所受到的穿透事件较少较弱，而洞外的表所经受穿透事件更多更强，因动力系统被干扰而走时慢。不过，由于受山体厚度、密度、岩矿成分等多方面因素影响，无法对走慢程度给予估算。

同理，也可以设计“水平μ子”试验，在同一水平高度制造出的两个静止μ子，洞外的比洞内的寿命要长。本试验意义极为重大。一旦成功，人类将探索到宇宙终极粒子的真面目、结构及运动模式，理论物理将获得突破性进展。
若能借到两只精密的钟表和测表仪器，水平双表实验非常简单，恳请各位老师能够给予大力协助，共同完成本试验。谢谢！

           欧阳米果    电子邮箱：268180900@qq.com   

                       QQ：268180900
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